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Ett parti för 
hela Sverige

Moderaterna är ett parti för hela Sverige. 
Därför är landsbygdens utmaningar och 
möjligheter en mycket viktig del i vår 
politikutveckling. 

Landsbygden har vissa särskilda förut-
sättningar som måste beaktas. Den präglas 
bland annat av gleshet och längre avstånd 
där bilen är en nödvändighet för många 
för att kunna bo, arbeta och få vardagen 
att gå runt. Den speciella fysiska miljön 
med exempelvis natur- och kulturlandska-
pet, rika naturresurser och en särpräglad 
bebyggelsemiljö är andra viktiga fakto-
rer. Det är förutsättningar som påverkar 
mycket av människors aktiviteter i lands-
bygdsområden och därigenom skiljer sig 
behoven delvis åt från de i tätorter och 
städer. 

Därför är det mycket viktigt för Modera-
terna att landsbygdens särskilda förutsätt-
ningar och villkor tas i beaktande i vårt 
arbete med att söka svaren på hur Sverige 
kan bli ett bättre land för alla. Ett före-
gångsland.   

Samtidigt är många av de viktigaste frå-
gorna för människor på landsbygden de 
samma som för folk i större städer runt-
om i landet. Det handlar om goda villkor 
för arbete och företagande och en väl 
fungerande välfärd med hög kvalitet. 

Tyvärr så är skillnaderna många gånger 
stora när det gäller välfärden och nivån av 
service och trygghet beroende på om man 
bor på landet eller i staden. Exempelvis 
sjukvården är ett område där skillnaderna 
fortfarande kan vara stora. 

Sveriges landsbygd står inför en rad utma-
ningar. Men samtidigt är också möjlighe-
terna fler än någonsin. Genom IT och ny 
teknik har möjligheterna till kommuni-

kation utvecklats och förbättrats enormt 
bara under de senaste åren. För första 
gången finns nu den teknik och de förut-
sättningar som krävs för människor att på 
allvar kunna arbeta med en rad nya jobb 
samtidigt som de bor på landsbygden. Det 
är en spännande utveckling som innebär 
att den svenska landsbygdens attraktions-
kraft kan öka ordentligt. 

Samtidigt finns det mycket kvar att göra. 
Det finns stora regionala variationer när 
det gäller till exempel tillväxten i dagens 
Sverige. Storstadsregionerna står för mer 
än hälften av BNP samtidigt som de har 
haft en god tillväxt och sysselsättningsut-
veckling. 

Men det finns även ett antal små regioner 
där tillväxten varit hög. Det visar på att 
det finns växtkraft i många delar av lan-
det. Det måste gå att hitta arbete på andra 
orter utan att flytta. En förutsättning för 
detta är nya satsningar på åtgärder i trans-
portsystemet som ökar tillgängligheten 
och tillförlitligheten. Satsningar på vägar, 
järnvägar och IT är viktigt för att öka fö-
retagens tillgång till arbetskraft och för att 
underlätta för människor att nå ett större 
antal arbetsplatser inom rimlig restid. 
Denna typ av satsningar är extra viktiga i 
glest befolkat land som Sverige.

En annan grundläggande del i landsbyg-
dens framtid är en trygg och långsiktig 
energiförsörjning. Bra villkor för boende 
på landsbygden och förutsättningar för 
nya jobb inom basindustrin, jord- och 
lantbruket och andra nya arbetstillfällen 
bygger på en stabil energiförsörjning i 
hela landet. 

En levande landsbygd är avgörande för 
Sveriges framtid. Utan landsbygden blir 
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även staden fattigare och därför måste 
planeringen för båda ske hand i hand. 
Moderaterna värnar samhörighet och 
integration mellan stad och landsbygd. 
Med denna plattform vill vi lyfta fram de 
områden som vi tror är viktigast för en 
levande landsbygd och som vi vill arbeta 
vidare med att förbättra. 
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Genom företagande och entreprenörskap 
läggs grunden för vår gemensamma väl-
färd. Vi moderater vill att det ska löna sig 
bättre att arbeta, att fler ska våga anställa 
och att fler företag ska vilja starta och växa 
i hela Sverige. Om det blir mer attraktivt 
att starta, driva och utveckla företag kan 
fler få jobb. 

Därför har vi prioriterat arbetet med att 
underlätta för jobb och företagande – 
även på landsbygden. I landsbygdspro-
grammet för 2007-2013 satsas 35 miljarder 
kronor för att förbättra konkurrenskraf-
ten och utveckla landsbygdsföretagandet. 
Vi minskar regelkrånglet, gör det billigare 
att anställa och sänker bolagsskatterna 
och egenavgifterna och tar bort revisions-
plikten för små aktiebolag. 

Sverige är ett stort land. För de som bor 
där avstånden är lite längre, är bilen ofta 
en nödvändighet för att överhuvudtaget 
kunna arbeta. Många gånger finns inga al-
ternativ med kollektivtrafik. Den höjning 
av bensinpriset som vänsteroppositionen 
går till val på skulle medföra kraftigt 
ökade kostnader för människor på Sve-
riges gles- och landsbygd. De rödgrönas 
höjning sker dessutom tillsammans med 
stora skattehöjningar på arbete, som yt-
terligare minskar marginalerna för den 
som har svårt att få ekonomin att gå ihop. 

Dessutom vill vänsterpartierna införa en 
kilometerskatt på transporter, något som 
skulle slå hårt mot företagandet i hela 
landet. Sammantaget blir effekten betyd-
ligt sämre förutsättningar för Sveriges 
landsbygd med förlorade arbetstillfällen 
som följd. Vi moderater säger nej till den 
jobbfientliga kilometerskatten. Och vi 
vill inte höja bensinpriset som S, V och 
MP. Om en justering i koldioxidskatten 

blir aktuell längre fram så ska den alltid 
kombineras med andra skattesänkningar. 
Moderaterna för en politik mot utsläppen, 
inte de människor som är beroende av 
bilen i vårt land. 

I den samlade politiken för företagande på 
landsbygden är det även viktigt att förstå 
att många av landets lantbrukare utöver 
den areella verksamheten även driver 
andra verksamheter. Det kan vara tjänster 
som entreprenad, upplevelse, turism, jakt, 
fiske m m. Viktigt är därför att regelverket 
stödjer dessa verksamheter som är avgö-
rande för en levande landsbygd. Mode-
raterna värnar en stark äganderätt – som 
är en förutsättning för ett framgångsrikt 
företagande.

Under mandatperioden har säsongsan-
ställningarna återinförts vilket har stor 
positiv betydelse för turismnäringen. Tu-
rismen skapar många nya arbetstillfällen 
på landsbygden och sysselsatte förra året 
160 000 helårsarbetare.  

Ett annat område som vi vill uppmärk-
samma är kvinnors företagande på lands-
bygden. Det är många fler kvinnor som 
leder företag inom de gröna näringarna än 
vad den officiella statistiken visar. Nästan 
vart tredje företag har en kvinna som ope-
rativ ledare. Vi vet att många jordbruks-
företagare ofta ger försörjning endast till 
en av familjens vuxna oftast mannen och 
därmed osynliggörs kvinnor i statistiken. 
Moderaterna måste se till så att kvin-
nor kan ges likvärdiga förutsättningar 
att starta och driva företag. Kvinnor som 
är företagare i de gröna näringarna görs 
osynliga även i forskning kring kvinnors 
företagande. Idag är kvinnor de osynliga 
bönderna och skogsägarna, vilket vi måste 

Bättre förutsättningar 
för jobb och företag­
ande i hela landet
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bidra till att ändra på och uppmärksam-
ma.

Trots alla reformer och åtgärder vi ge-
nomfört sedan 2006 ser vi att det finns 
fortsatta utmaningar. Vi vill nu gå vidare 
med kraftfulla åtgärder för att förbättra 
företagsklimatet och framväxten av nya 
arbetstillfällen i hela Sverige. Vi vill fort-
sätta att minska den administrativa bör-
dan för landets företagare, göra det mer 
lönsamt att arbeta samt främja tillväxten 
av nya gröna jobb på landsbygden. 
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Jordbruket är en viktig näring för Sverige 
och en av grunderna för en levande lands-
bygd. Våra jordbrukare producerar mat 
med hög kvalitet och är betydelsefulla i 
arbetet med att förbättra miljön. Jordbru-
kets råvaror är också viktiga för en fram-
tida ökad produktion av bioenergi. 

Ett konkurrenskraftigt jordbruk förutsät-
ter dock ett minskat regelkrångel. Svenska 
jordbrukare måste få samma konkurrens-
kraft som sina kollegor i Europa. Det gör 
vi bäst genom att minska och avveckla 
EU:s jordbrukssubventioner. 

Borttagandet av skatten på handelsgödsel 
är ett konkret exempel på hur regeringen 
förbättrat förutsättningarna för landets 
jordbrukare under mandatperioden. 

Svenskt jordbruk håller redan idag en 
hög miljöstandard. Men arbetet för att 
bli ännu klimatsmartare kan påskyndas. 
Därför vill Moderaterna att det svenska 
jordbruket ska ligga i framkant i miljöar-
betet – något som gynnar miljön men som 
även kommer att ge starka konkurrens-
fördelar internationellt framöver. 

Ett konkurrenskraftigt 
jordbruk
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En rättvis sjukvård 
i hela landet 

Svensk hälso- och sjukvård håller i många 
avseenden absolut världsklass. Men skill-
naderna i sjukvården är för stora. Det är 
fel att kvaliteten på behandlingar skiljer 
sig så mycket åt mellan olika delar av 
landet - det är inte vård på lika villkor. Vi 
moderater accepterar inte dagens sjuk-
vårdslotteri. Istället vill vi att alla männis-
kor ska få lika bra sjukvård. 

Vi har hunnit med många reformer under 
mandatperioden för att stärka kvaliteten 
och tillgängligheten i vården.  Genom 
införandet av allmänt vårdval har bland 
annat nya vårdcentraler öppnat och 
öppettiderna blivit mer flexibla. Även 
kömiljarden, den riktade satsningen 
på en prestationsbunden ersättning till 
landstingen för minskade vårdköer, har 
fått mycket god effekt. När kömiljarden 
lanserades i september 2008 hade nära 130 
000 personer stått i vårdkö längre än de 
borde enligt vårdgarantin. Under tiden 

med kömiljarden har antalet patienter 
som väntat för länge minskat med ca 100 
000 personer. Vi fortsätter satsningen un-
der 2010 för att minska köerna ytterligare. 

För att ytterliggare förbättra vårdens 
kvalitet och tillgänglighet i hela landet, 
såväl för landsbygdsbor som för män-
niskor i tätorten, vill vi nu gå vidare med 
åtgärder för en rättvisare sjukvård. Vi ska 
med kraft verka för kortade väntetider 
och köer genom en lagstadgad och skärpt 
vårdgaranti. Att bättre ta tillvara på med-
arbetarnas engagemang och kompetens är 
en annan central del som vi vill fortsätta 
att utveckla. För att säkerställa en rättvis 
vård i hela Sverige vill vi ge de riktlinjer 
som finns kring vilka behandlingar man 
som patient har rätt att få, en mer bin-
dande karaktär. 



10 PUNKTER FÖR EN LEVANDE LANDSBYGD – Landsbygdspolitisk plattform

10 11

Trygg energiför­
sörjning och nya 
gröna jobb
En trygg energiförsörjning är en grund-
läggande förutsättning för Sveriges lands-
bygd – såväl för enskilda hushåll som 
jord- och lantbruket och basindustrin. 
Företag och boende i landets gles- och 
landsbygd måste kunna lita på att det 
finns en stabil och pålitlig energiförsörj-
ning året om. Genom Alliansens histo-
riska energi- och klimatöverenskommelse 
har Sveriges högt ställda ambitioner inom 
klimatområdet tydliggjorts samtidigt som 
långsiktiga spelregler på energimarknaden 
åstadkommits.

Moderaternas samlade energipolitik står 
på tre ben, vattenkraft, kärnkraft och för-
nybart. Kärnkraften kommer att vara en 
viktig del av svensk elproduktion under 
överskådlig tid. Med ett ökande fokus på 
klimatförändringarna uppfyller kärnkraf-
ten ett av de viktigaste kraven som ställs 
på dagens energikällor, nämligen låga 
utsläpp av växthusgaser. Den förtidsav-
veckling av kärnkraften som vänsteroppo-
sitionen vill se skulle riskera jobben i hela 
den svenska basindustrin. Följden blir 
förlorade arbetstillfällen i stålindustrin, på 
pappersverken, hos fordonstillverkarna 
och i andra energiintensiva sektorer i hela 
landet. Det är jobben på landsbygden som 
skulle drabbas allra hårdast. Moderaterna 
vill behålla och utveckla kärnkraften. 
Vi vill att nuvarande tio reaktorer ska få 
ersättas med nya och ännu effektivare 
reaktorer. 

Samtidigt vill vi gå vidare och öka trygg-
heten i elförsörjningen för hela landet 
genom satsningar på förnybara energi-
källor.  För att åstadkomma detta måste 
kraftvärme, vindkraft och övrig förnybar 
kraftproduktion ges goda förutsättningar 
för att utvecklas och tillsammans kunna 

svara för en betydande del av elproduk-
tionen. En sådan utveckling kommer 
också att innebära många nya gröna jobb 
på landsbygden. 

Landsbygden har en avgörande roll för att 
klara Sveriges miljömål. Den förnybara 
energin ska utvecklas i Sverige och då spe-
lar jord- och skogsbruk en ledande roll.  
En ambitiös och ansvarsfull utbyggnad av 
vindkraften ger också enskilda företagare, 
kooperativ och kommuner i samverkan 
med det lokala näringslivet möjligheter 
att utveckla framtidens energislag och 
skapa arbetstillfällen och utveckla infra-
strukturen. Alliansregeringen har sett till 
så att tillståndsprocessen vid etablering av 
vindkraft har förenklats.

Den stora efterfrågan på förnyelsebar 
energi ger många gröna jobb på lands-
bygden. Förnybar energi som är på fram-
marsch är ex: vindkraft, småskalig vat-
tenkraft, biogas och biodrivmedel samt 
bränsle från skog och åker.

Biogasen är kostnadseffektiv och konkur-
renskraftig. Elcertifikatsystemet bidrar 
till att Sveriges internationellt ledande 
position i kunnande om bioenergi stärks. 
Detta gynnar inte bara kostnads-, energi- 
och miljömål, utan stärker också exporten 
av energiteknik och kunnande. Biogas 
kan utvinnas ur en mängd restprodukter 
och avfall, samtidigt som råvarans alla 
näringsämnen kan återvinnas som växtnä-
ring. I flera fall innebär biogasproduktio-
nen också att man undviker miljöproblem 
från den råvara som används. För att 
stimulera utvecklingen av sådana syner-
gieffekter och stärka biogasens lönsamhet 
har regeringen gett berörda myndigheter 
i uppdrag att utveckla en tvärsektoriell 
biogasstrategi. 
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Turism på landsbygden blir mer och mer 
populärt. Mellan 2006 och 2007 ökade 
omsättningen i svensk turistnäring med 
drygt fyra procent, från 226 till 236 mil-
jarder kronor. 

De särskilda och attraktiva natur- och 
kulturmiljöer samt kulturresurser som 
finns i många av landets landsbygder 
utgör en stor utvecklingspotential och en 
värdefull resurs för hela Sverige. Dessa 
miljöer ger bland annat möjligheter till ett 
attraktivt permanent- och deltidsboende, 
rekreation och rehabilitering, ett rikt fri-
luftsliv samt en utvecklad turism.

Den nationella strategin och det svenska 
fiskeprogrammet för perioden 2007 - 
2013 där regeringen har fastställt ett 
antal målsättningar för fiskeripolitiken. 
Förväntade effekter av programmet är en 
livskraftig fiskenäring som anpassats till 
uthållig förvaltning av fiskeresurserna och 
som bidrar till en livskraftig fiskenäring 
som anpassas till en uthållig förvaltning 
av fiskeresurserna och som bidrar till den 
regionala ekonomin och landsbygdernas 
och skärgårdarnas utveckling genom möj-
ligheter till företagande eller anställning i 
konkurrenskraftiga företag.

Det är särskilt viktigt att uppmärksamma 
det kustnära fiskets betydelse för lands-

bygd och skärgårdsmiljöerna. Genom den 
livsmedelsförädling som många mindre 
fiskare ägnar sig åt bidrar man i högsta 
grad till en levande landsbygd.

Tystnaden och den relativa orördheten 
i stora naturområden attraherar såväl 
svenskar som besökare från andra länder. 
Många landsbygder kan erbjuda natur- 
och kulturmiljöer för såväl vila som för 
naturnära och äventyrliga rekreationsmöj-
ligheter. Den småskaliga turismen med 
bas på landsbygden har ofta goda förut-
sättningar för utveckling av ett hållbart 
turistiskt företagande. Turistnäringen är 
således en av framtidsnäringarna i många 
av Sveriges landsbygder.

De nya strandskyddsreglerna öppnar upp 
för landsbygdsutveckling. Detta i och 
med att strandskyddet differentieras uti-
från lokala och regionala förutsättningar. 
De mest skyddsvärda områdena med högt 
exploateringstryck får ett förstärkt skydd. 
Samtidigt har de nya reglerna sett till så 
att kommuner med liten befolknings-
mängd och långa obebyggda stränder 
kan utnyttja den konkurrensfördel som 
strandnära lägen kan ha för turism och 
boende, utan att förstöra naturen.

Landsbygdsturismen 
växer snabbt



10 PUNKTER FÖR EN LEVANDE LANDSBYGD – Landsbygdspolitisk plattform

12 13

Svenskt jordbruk ger bra livsmedel. Precis 
som ekologisk mat har närproducerad 
mat mervärde för många konsumenter 
och efterfrågan är stor. Vi vill utveckla 
den småskaliga livsmedelsproduktionen 
vilket ger möjlighet för företagen inom 
jordbruks- och livsmedelssektorn att 
växa. 

För att öka konkurrenskraften för svensk 
livsmedelsproduktion har Alliansreger-
ingen tagit fram en livsmedelsstrategi.160 
Mkr fram till 2013 ska avsättas för sats-
ningen ”Sverige – det nya matlandet”. 
Detta för att fler organisationer och 
företag som vill hjälpa till med att uppnå 
visionen ska kunna söka medel. 

Detta ger stimulans till export av svenska 
varor samt extra stöd för småskalig pro-
duktion eller närproducerad mat. Vi 
arbetar också för att tullar och hinder ska 
tas bort så att svensk mat kan säljas över 
hela världen. 

Dessutom har livsmedelssektorns kon-
kurrenskraft stärkts genom insatser för 49 

miljoner kronor under 2009. Det högsta 
beloppet för regionalt bidrag till företags-
utveckling har höjts till 1200 000 kronor. 

Politiken och företagen har ett stort 
ansvar för maten vi äter men det enskilda 
ansvaret och konsumenternas makt spelar 
ofta en större roll. Enskilda människor 
och familjer kan göra stor skillnad genom 
att kräva att den mat de äter är hälsosam, 
klimatsmart och producerad med respekt 
för djur och natur. 

Matföretagandet ger kraft i samhällen 
utanför storstäderna och innebär förut-
sättningar till landsbygdsutveckling med 
arbetstillfällen och exportmöjligheter. Det 
kan också utveckla turistnäringen. Ett 
viktigt steg för att främja livsmedelsfö-
retagarna är att tillåta gårdsförsäljning av 
alkohol. Det gäller i första hand småskalig 
tillverkning. 

Vi vill säkra att små livsmedelsproducen-
ter runtom i landet har så bra villkor och 
förutsättningar som möjligt. 

Sverige ska bli 
världsbäst på mat
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Natur för alla och 
beslutsfattande nära 
människor
Det är viktigt med en levande natur och 
ett rikt djurliv i Sverige. Ett tydligt eget 
ansvar med stöd från det offentliga är 
grunden för naturvården. Vår miljö- och 
naturvårdspolitik handlar om att bruka 
utan att förbruka.

Skyddet och bevarandet av den biolo-
giska mångfalden är en hörnsten i en 
ansvarstagande miljöpolitik. Möjlighe-
ten att vistas i skog och mark är för alla 
en självklarhet tack vare allemansrätten. 
Vi vill arbeta vidare med en politik som 
lägger förutsättningarna för att värna vår 
biologiska mångfald och unika naturvär-
den. 

Vi vill även att fler beslut ska tas nära de 
människor som påverkas av dem. I den 
nya rovdjurspolitiken ges mer ansvar till 
länsstyrelse och lokalbefolkning. Detsam-
ma menar vi skall gälla all viltförvaltning.

Markägare är ofta de bästa naturvårdarna 
därför ökar vi det lokala inflytandet i 
naturvårdsarbetet genom att markä-
gare själva får ta initiativ till skydd av 
naturvärden, särskilt skogar. Dessutom 
avskaffar vi Toleransavdraget vilket ger 
markägarna högre ersättning vid skydd 
av områden, formerna för naturvårdsavtal 
utvecklas och naturvårdsavtal ska använ-
das i större utsträckning.

Under mandatperioden har även det 
svenska regelverket inom djurens hälso- 
och sjukvård moderniserats. Syftet är 
att säkerställa en säker vård och en god 
djurhälsa som också bidrar till att samhäl-
lets krav på ett gott djurskydd, ett gott 
smittskydd och säkra livsmedel uppnås. 
Även EU-samarbetet är en viktig arena 
där Moderaterna nu fortsätter arbetet för 
att värna ett gott djurskydd.
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Personer med utomnordisk bakgrund har 
tillfört det svenska samhället ny kunskap 
och kompetens, men landsbygden får 
inte del av utrikes föddas kompetenser 
och resurser. Genom en ökad inflyttning 
av utrikes födda, kan landsbygden få 
en ökad mångfald, nya produkter, nytt 
företagande och en grön lokal internatio-
nalisering. Därför är det angeläget att nå 
ut med kunskap om landsbygden och dess 
näringsliv till personer som är nyanlända 
till Sverige, med syfte att landsbygden blir 
ett attraktivt val när det gäller arbete och 
boende.

De utrikes födda utgör ca 11,7 procent av 
landets sysselsatta, men de utgör endast 
4,2 procent av dem som är verksamma i 
de gröna näringarna. Av det totala anta-
let sysselsatta som är utrikes födda finns 
endast 0,6 procent inom de gröna näring-
arna, mot 1,9 procent för sysselsatta födda 
i Sverige. Av 166 088 företagare inom de 

gröna näringarna år 2006 var endast 2.267 
(1,4 procent) utrikes födda. Mångfald ger 
möjligheter – därför är det en nyckel-
fråga att identifiera, åtgärda eller reducera 
hinder för att ta till vara de utrikesföddas 
kompetens.

Därför vill vi gå vidare med att undersöka 
hur utrikes födda personers kompetens 
ska kunna tas tillvara inom de gröna nä-
ringarna och i landsbygdens övriga nä-
ringsliv. Bra exempel finns redan - Svens-
ka hushållningssällskapet har till exempel 
bedrivit ett projekt med grön integration1. 
Syftet har varit att lägga grunden för en 
plattform som bygger på samverkan mel-
lan kommuner, myndigheter, ideell sektor 
och näringsliv med syfte att öka lands-
bygdens attraktionskraft också för den 
invandrande befolkningen. 

1	 http://hs-vast.hush.se/?p=11717

Ökad integration på 
landsbygden

1	 http://hs-vast.hush.se/?p=11717
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Landsbygdslots

För att underlätta etablering på landsbyg-
den är en form av personlig rådgivare – en 
landsbygdslots – ett verktyg som vi tror 
kan vara värt att undersöka. Just bra för-
utsättningar för boende och byggande är 
en mycket viktig del i landsbygdens över-
levnad. Men verkligheten är ofta mycket 
komplicerad med betungande regler och 
byråkrati som avskräcker många.  Det 
handlar om att lotsa rätt i de snåriga regel-
verk som finns på EU-, nationell, regional 
och lokal nivå. Nya aktörer och redan 
etablerade föreningar, organisationer 
och företag, skulle kunna erbjuda gröna 
lotsar med särskild kännedom om de 
gröna näringarna för en snabbare arbets-

marknadsetablering inom denna sektor 
för exempelvis nya svenskar. Förutom att 
ge arbete och försörjning kan nya mark-
nadsmöjligheter skapas inom de gröna 
näringarna genom en ökande mångfald. 
Landsbygdslotsen kan vara en från myn-
digheter fristående aktör med uppgift att 
stödja och informera om lokala förutsätt-
ningar och möjligheter med en snabbare 
arbetsmarknadsetablering som mål.
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Det som kännetecknar tätortens service-
utbud som bankkontor, bensinmackar, 
bredbandstillgång, kollektivtrafik, livs-
medelsbutiker, polis, postdistribution, 
sjukvård samt skola och omsorg är inga 
självklarheter på landsbygden. 

I mars 2010 presenterade ”Företagarna” 
en undersökning av lokal service. Resulta-
tet av denna visar att bredbandstillgången, 
postdistribution och bensinmackar är de 
tre viktigaste serviceområdena för gles-
bygdsföretag2. 

Alliansregeringen har under mandat-
perioden aktivt arbetat för att trans-
portsystemet ska erbjuda medborgarna 
och näringslivet i alla delar av landet en 
god, miljövänlig och säker infrastruktur 
som är samhällsekonomiskt effektiv och 
långsiktigt hållbar.  Stora satsningar har 
gjorts på framförallt järnväg och tågtrafik 
– anslagen för investeringar i järnvägs-
infrastruktur har ökat med 100 procent 
under mandatperioden. Väginvestering-
arna har ökat med 40 procent. Under 
nästa mandatperiod vill vi gå vidare med 
stora satsningar för att fortsätta förbättra 
kommunikationer och infrastruktur i hela 
Sverige. 

Allt fler tjänster i samhället blir digitala 
och det kräver att företag och hushåll i 
hela landet kan ta del av dessa. Det hand-
lar om att ha en fungerande vardag. Att 
kunna göra ärenden, affärer, hålla kontakt 
med vänner och familj eller, helt enkelt, 
uttrycka sin åsikt eller kommentera 
samhällshändelser är några exempel. För 
personer med funktionsnedsättning är det 
2	 http://www.foretagarna.se/Global/Pressmeddelan-

den/2010/Sämre%20service%20allvarligt%20hot%20
mot%20glesbygdsföretagen.pdf

viktigt att kunna använda specialtjänster 
t ex för teckenspråkskommunikation. När 
det gäller företagandet handlar det även 
om att kunna driva och utveckla sin verk-
samhet i alla delar av landet. 

Vårt övergripande mål är därför att hela 
Sverige ska ha bredband i världsklass. En 
hög användning av IT och Internet är bra 
för Sverige både vad gäller tillväxt, kon-
kurrenskraft och innovationsförmåga. 
Det hjälper också till att möta utmaningar 
i form av en ökad globalisering, klimat-
förändringar och en åldrande befolkning 
i ett glesbebyggt land. En förutsättning 
för att möta utmaningarna är att det finns 
tillgång till bredband med hög över-
föringshastighet i hela Sverige. Under 
mandatperioden fattade vi som första land 
i världen beslut om att avsätta en väsentlig 
del av de gamla analoga TV- frekvenserna 
till mobilt bredband, något som resten 
av Europa nu tar efter. Tillsammans med 
andra åtgärder innebär det att i stort sett 
hela Sverige kommer att kunna kopplas 
upp elektroniskt.  Vi vill nu gå vidare i 
detta arbete och målet är att 90 procent av 
alla hushåll och företag ska ha tillgång till 
bredband om minst 100 Mbit/sek år 2020.

Idag har lantbrevbärarna uppgiften att 
leverera brev, paket och sälja frimärken – 
allt som har med posthantering att göra.  
Det finns 2500 lantbrevbärarlinjer i lan-
det, men samtidigt har antalet skickade 
försändelser de senaste tio åren minskat 
med cirka 1,25 procent varje år. Förra året 
skickade svenskarna drygt 2,9 miljarder 
brev, vilket är en minskning med hela sju 
procent jämfört med 2008. På vissa plat-
ser kör man inte längre ut posten till alla 
utan den lämnas istället i postboxar för ett 

Bättre basservice och 
infrastruktur

2	 http://www.foretagarna.se/Global/Pressmeddelanden/2010/Sämre%20service%20allvarligt%20hot%20mot%20glesbygds-
företagen.pdf
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antal familjer som man själva får distri-
buera. Görs ingenting finns det risk för 
ytterligare neddragning av servicen. Vi vill 
se över ifall lantbrevbärarservicen skulle 
kunna utvecklas så att fler exempelvis 
kan få tillgång till betaltjänster och andra 
samhällstjänster. Exempelvis skulle pos-
ten i ökad utsträckning kunna distribuera 
läkemedel eller livsmedel till boende på 
landsbygden. 

Även utvecklingen av lanthandelscen-
ter är bra exempel på hur man kan lösa 
problemet med tillgänglighet i gles- och 
landsbygden. Lanthandelscentret bygger 
på en kombination av modern IT-teknik 
och traditionell social samverkan. Det 
betyder att man genom att utnyttja tele-
fon, fax eller dator kan beställa varor och 
tjänster men också utnyttja lanthandels-
centret som en mötesplats, som bybo eller 
säsongsboende.

En annan utmaning för landets lands-
bygdsbor är att antalet bensinmackar har 
minskat i Sverige. Vi vill förtydliga att 
det inte är pumplagen som är orsaken till 
detta – riksdagens trafikutskott har gjort 
en utredning som visar att lagen kan ha 
bidragit till nedläggningar i enstaka fall. 
Det positiva med lagen är att tillgången 
på förnybart drivmedel har ökat kraftigt 
under de senaste fyra åren. Man ska inte 
behöva åka långt för att tanka – vi ska se 
till så att landsbygden har samma möj-
ligheter som landet i övrigt speciellt när 
man som på landsbygden är beroende av 
bilen. De har dock visat sig att de minsta 
bensinmackarnas överlevnad kan även-
tyras om pumplagen genomförs fullt ut 
även för dem. Därför anser vi moderater 
att en översyn av lagen skyndsamt måste 
göras så att inte tillgängligheten försvåras 
än mer. 
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• Vi vill fortsätta att förbättra förutsätt-
ningarna för jobb och företagande i 

hela landet genom att värna arbetslinjen 
och utveckla förutsättningarna för att 
starta och driva företag på landsbygden. 
Därför säger vi nej till vänsteropposi-
tionens jobbfientliga kilometerskatt och 
kraftigt höjda bensinpriser som skulle 
drabba människor på landsbygden. 

• Vi vill förbättra nivån av basservice i 
Sveriges landsbygder genom kraftfulla 

satsningar på bland annat infrastruktur 
och bredband i hela landet samt en över-
syn av pumplagen.

• Vi vill långsiktigt trygga energiförsörj-
ningen för hushåll och basindustri i 

hela landet genom en utveckling av kärn-
kraften och satsningar på förnybar energi.  
Genom bättre villkor för förnybar energi 
ökar även möjligheterna till framväxten 
av nya gröna jobb på Sveriges gles- och 
landsbygd. 

• Vi vill förbättra villkoren för den 
snabbt växande och viktiga turist-

näringen i Sveriges landsbygder genom 
bland annat de nya strandskyddsregler 
som nu öppnar upp för landsbygdsut-
veckling utan att förstöra naturen.

• Vi vill arbeta vidare för att göra 
svenskt jordbruk ännu mer konkur-

renskraftigt genom att avveckla EU:s 
snedvridande jordbrukssubventioner och 
ligga i framkant i miljöarbetet - något som 
gynnar såväl miljön som svenskt jord-
bruks konkurrensfördelar internationellt. 

• Vi vill fortsätta arbetet med att göra 
den svenska sjukvården rättvis över 

hela landet med åtgärder för högre kvali-
tet och ökad tillgänglighet. Alla i Sverige 
ska ha tillgång till bra sjukvård på lika 
villkor. 

• Vi vill att Sverige ska bli världsbäst på 
mat genom bra villkor och regler för 

livsmedelsproducenter och genom att ut-
veckla den småskaliga livsmedelsproduk-
tionen samt ge möjligheter för företagen 
inom jordbruks- och livsmedelssektorn 
att växa. 

• Vi vill att fler beslut som påverkar 
landsbygden ska tas nära de människor 

som påverkas av dem, som exempelvis 
den nya rovdjurspolitiken där mer ansvar 
ges till länsstyrelse och lokalbefolkning.

• Vi vill arbeta för en ökad integration 
på landsbygden genom att bland an-

nat nå ut med kunskap om landsbygden 
och dess näringsliv till personer som är 
nyanlända till Sverige, med syfte att göra 
landsbygden till ett attraktivt val när det 
gäller arbete och boende. 

• Vi vill undersöka möjligheten att in-
rätta en form av personliga rådgivare – 

landsbygdslotsar – för att underlätta eta-
blering och boende på landsbygden samt 
skapa nya jobb inom de gröna näringarna. 

10 punkter för en 
levande landsbygd:


